



“人生有时就像一串冰糖葫芦,甜里透着酸,酸里透着甜,但无论是酸还是甜,都有着无限的爱与暖。”

## 冰糖葫芦

高玉霞

街头的巷口不知何时多了一个摊位,简易的三轮车上插满了红红的冰糖葫芦。巷口对面正是一所小学,孩子们一放学就会围上去,把小小的摊位围得水泄不通,不一会儿,稚嫩的小脸都笑成了花,每个人手中都举着一串冰糖葫芦。

冰糖葫芦,甜甜的酸酸的,简直是孩子们的最爱。儿时的街头巷尾,总会有人戴着大棉帽子,骑着自行车,沿街叫卖,一支支穿着晶莹剔透透红果的小棒,在稻草秸捆扎成的草靶上插着,煞是好看。雪缓缓地在村庄飘落时,卖冰糖葫芦的老头儿准会在街头一声声叫卖,诱惑着来往的行人。那个时候,冰糖葫芦是每个孩子做梦都会梦到的美食,只要卖冰糖葫芦的叫卖声在街头响起,孩子们定会迫不及待地飞出院子,掏出早就准备好的零花钱,买上一支,再在风雪簌簌中轻咬那一口沁凉酸甜。

记忆里,我儿时只在学校大门口吃过一回冰糖葫芦。那天大雪纷飞,雪花如鹅羽般漫天飞舞,远远的,我看到学校门口有一个卖糖葫芦的,同学们都争先恐后地围上去,踮着脚尖去瞧。漫天雪白,映着红

红的晶莹剔透的冰糖葫芦,真是让人垂涎三尺啊!我背着书包看到了,故意低着头绕得远远的,装作没有看见。那一块钱就能买到的糖葫芦对于家贫的我来说,实在是一种奢侈。这时,一个声音透过风雪传过来:“小妹,小妹。”我循着声音回望,看见二姐姐手里正举着一串红红的像火焰似的糖葫芦。漫天飞雪里,二姐姐的脸颊像绽放的红梅,笑意盈盈。

“二姐,哪来的糖葫芦啊?”我明知是买的,却还是忍不住问。

“别问了,快吃吧!”二姐姐没有告诉我,只是一个劲地让我先吃。

在漫天飞雪下,我吃到了人生第一串糖葫芦。我轻轻用牙咬下一块酥脆的冰糖,冰糖的甜脆之感瞬间在舌尖蔓延开去,接着又轻咬一口带冰糖的酸楂,甜酸的滋味从舌尖一直蔓延到整个口腔,冰冰的,甜甜的。那一刻的感觉,我一辈子也忘不了。我吃了一颗后,欢喜地递给姐姐吃。姐姐接过冰糖葫芦也欢喜地吃起来,边吃边笑,全然忘记了冬天的寒冷。

多年后,我提起这件事,姐姐笑着说她忘了。是的,已经过去这么



长时间了,姐姐怎么会记得呢?可是,我多想让姐姐记得啊!记得那一刻她给予我的温暖,记得那一刻我们在漫天飞雪中尝到的人生的甜。可是,姐姐不记得又是那么的自然,第二年冬天,因为家里实在供不起,姐姐就辍学了,那一年姐姐才14岁。春天,姐姐和母亲一起割猪草;夏天,姐姐在稻田里饱受蚊虫叮咬;秋天,姐姐在稻田里挥舞着镰刀;冬天,姐姐在雪地里拾柴火。一双手磨破了皮,一双闪亮的眼睛再也没了无忧的欢喜。冬天一到,街

上照例有卖冰糖葫芦的小贩沿街叫卖,我们都装作没有听到,直到姐姐用她挣的钱供我考上大学,离开家乡。

人生有时就像一串冰糖葫芦,甜里透着酸,酸里透着甜,但无论是酸还是甜,都有着无限的爱与暖。一件寻常的事物,有时候我们总觉得很普通,但在人生的长河中,它却那么不普通。因为它不仅仅是味蕾上的甜,更承载着代人难以忘怀的记忆。



“当你精神上有所磕绊,或者无人诉说,或想找一个安静的藏身所在,不如一个人去图书馆里坐坐,看看那些躺在书架上的书,你会发觉书也会说话,并成为你的知音,与书为伴不孤独。”

## 去图书馆闻闻书香

钱永广

去图书馆闻闻书香,假日里,我经常这么做。

这对于我并不是一件难事,因为在我家附近,步行不需要几分钟就有一座图书馆。

去图书馆,看书架上那些古今中外、琳琅满目的书籍,心情顿时像饿汉的家有了粮仓,变得不再慌张。

择一本书,寻一个临窗的位置,静静品读书中的世界。细细咀嚼那些文字,就像在饱餐一顿美食,每看一页,我的喉咙里似乎都能打出满足的饱嗝。

去图书馆闻闻书香是一件美事,一件乐事,但看书却是一件费脑子的事。有时候,在图书馆里看书累了,偶尔把头伸向窗外,发一会儿呆,让世界暂时停留片刻,那种时光又成了人生的快事。

去图书馆闻闻书香,除了可以看书,还可以追求精神上的宁静。书里的世界是嘈杂的、也是安静的。当你精神上有所磕绊,或者无人诉说,或想找一个安静的藏身所在,不如一个人去图书馆里坐坐,看看那些躺在书架上的书,你会发觉书也会说话,并成为你的知音,与书为伴不孤独。

去图书馆闻闻书香,看那些名家大作,可以让你的心灵抵达你想要去的远方。美国作家狄金森曾经说过:“没有一艘船能像一本书,也没有一匹骏马能像一页

跳跃着的诗行那样——把人带往远方。”远方是什么?远方是我们精神的彼岸,是我们心灵的栖息之地,在那里,我们永远憧憬着未来,心向远方。

去图书馆闻闻书香,那种阅读的心境是在其他任何一个地方所没有的。那里有与你一样对书如饥似渴的朝圣者,也有只是到这里来坐坐的普通人。虽然图书馆里也有人,但那儿的人群尽管也食人间烟火,可在他们的身上却少了市侩和俗气,他们的身上都透着书香和诗意。

所以,荷尔德林说:“人生充满劳绩,但还诗意地栖居在大地上。”有空到图书馆坐坐,在那里,我们虽不希望像诗人戴望舒那样遇见一个丁香一样的姑娘,但我们却很容易邂逅一个志同道合的书友。

在那里,爱看书的我们,也许我们叫不出彼此的名字,却能享受故友重逢的喜悦,也许大家只是萍水相逢,却因为我们共同阅读的兴趣,让我们的心情都充盈着幸福。

尽管图书馆里的图书不会像美酒会让每一个人沉醉,但到图书馆坐一坐,闻一闻书的清香,却能让我们真切地走进那些书匠的心灵,从而对他们创作出如此思想深邃的巨作心怀崇敬,并充满感激。



“我接受了老伴的建议,人应该适当保留一点几天真,我也让自己回归到年轻时,将那些愁苦担忧写下来,裹进石榴树里,待来年拆开再看,一定不会有今日愁绪。”

## 让心事“猫冬”

李秀芹

入冬后,天气还不寒,但老伴儿沉不住气,要将院子里的石榴树包裹起来,以防天气突变冻坏了。

我感慨,将树裹起来后,再拆开就是春暖花开开了。

老伴儿建议我把当下的烦闷忧愁写在纸上,装进塑料袋,塞进裹石榴树的旧衣服里,待明年开春拆开裹布后再看,保证那些烦恼都长出嫩绿芽儿,开朵小花出来也是有可能的。

我知道老伴儿这是揶揄我呢。从小我就有写日记的习惯,旧时一大家人挤在逼仄空间里,日记总会被姐姐们偷看。于是我写心事写在纸上,埋在我家的桐树下,有时去田里干活,也悄悄埋在地头。后来,不是自己忘了地方就是被雨水浸湿,字体都模糊看不清了,连自己写下的啥事儿都记不得了,少年的烦恼就这样彻底消失。

到了青年时期,心事更多了,人也聪明了。我将重要的事儿写到纸上,放进陶罐里,找个隐蔽的角落埋起来,待明年再刨出来看。当下解决不了的事情只能寄托于时间,彼时天大的困难,过一段时间再看也觉得云淡风轻了,有些已经通过努力解决,有些虽然没有解决,但自己已经放下了,或另辟蹊径,不再过多纠缠。

记得有一年,母亲想刨点儿土泥炉子,赶巧刨到了我藏日记的陶罐。好几户人家住在一个院里,母亲以为是谁家藏的宝贝,不敢自己打开,于是喊来院中邻居,

挨个询问陶罐主人。幸亏我在他们没打开前回家了,不然有人冒领或当众开罐,我那点心事和秘密就要大白于天下,成为大家饭桌上的谈资了。

这事儿让父亲知道后,他特意给我做了一个带锁的小木匣,让我将重要的东西锁在里面。虽然那个小木匣非常粗糙,却是我第一个带锁的“日记本”,青春里好多故事和心事都锁在了里面。

这个小木匣我一直保存了很多年,后来的一天,我没事翻看日记,觉得过去的很多烦恼忧愁都是为赋新词强说愁,即便是真愁,隔着光阴再看,也觉得事情已经发生,总有一天会跨过去,当年何必那么痛苦呢。

再后来,忙于工作、家务,我再也沒有那个闲情记日记了。现在回想起来,当年那些想方设法藏起来的日记,其实是一种排解烦恼的方式,将浓得化不开的心事写出来,写的过程中完成了负面情绪释放,然后藏起来,隔段时间再看,其实是将烦恼收藏起来,寄给了未来,无形中给了自己期盼和希冀。

秋收冬藏,也适合心情呀。我接受了老伴的建议,人应该适当保留一点几天真,我也让自己回归到年轻时期,将那些愁苦担忧写下来,裹进石榴树里,待来年拆开再看,一定不会有今日愁绪。这便是时间送给自己的惊喜。

那天我和老伴儿裹了石榴树,裹了水管,也裹起沉淀三季的心事,让它们“猫冬”去吧。

## 暖阳

黄燕凤 摄



“如今,成长记忆里那些感人的片段摇曳如风,零落如雨,但升起来的月亮始终是照亮我童年的光,是我伸手就能握得住的温暖。”

## 月亮升起来了

周嘉鼎

小时候,吃过晚饭后,母亲都会抱着我在乡间的小路上行走。每次当我伸着小手指向空中的月亮,母亲都会跟我讲很多关于月亮的故事和诗词,让我总能感觉到银色光芒的温暖。

依然记得十岁那年,我玩滑板不小心将门牙磕断,满嘴都是鲜血,母亲赶紧带我去了医院。为了保住我的门牙,整整四年,母亲每周六下午都会带我去医院检查牙齿恢复情况,然后在月亮的陪伴下回家。也许就是从那一刻起,我喜欢上了有月亮的夜晚。

初二暑假的一天,我的门牙又出现了问题,母亲赶紧联系医生为我检查,一直忙到晚上八点。回家的路上,电瓶车的后轮被钉子扎坏,附近修车店都已经打烊。母亲准备自己推车回家,让奶奶过来接我,但

我始终不同意,坚持要和母亲一起推车回家。

一路上,萤火虫打着灯笼自由自在地飞来飞去,闪烁着荧光,星星点点。树上的知了不知疲倦地歌唱,和草丛中的蝈蝈、蟋蟀们一起演奏着一部大自然交响曲。不一会儿,月亮慢慢吞吞吐吐地升起来了,装扮着这夜空,慢慢地,夜静了。阵阵微风轻轻拂过河面,河面立刻泛起波纹,像鱼鳞一般密密麻麻,甚是好看。母亲推着电瓶车往前走,我在后面不紧不慢地推着,偏僻的乡村小路上回荡着我们母子俩的欢笑声。

今年十月的最后一天,学校恢复线下教学,为了让我早上多睡一会儿,母亲就拜托好友提前一天开车带我去租住的地方,自己却选择骑电瓶车。我不放心母亲一个人,再次要求母亲骑电瓶车带我一起

走,我告诉母亲自己不怕冷。五十分钟的路程,母亲带着我走了整整八十分钟,由于修整,有两段路上没有路灯,唯有高悬在空中的月亮陪着我们。坐在车后,母亲一次次问我冷不冷,冷了让我抱紧她。第一次紧紧抱住母亲的背,突然,我的眼泪大颗大颗地落下,这就是无怨无悔陪着长大的母亲吗?头发已经白了很多,还一直坚持自己的梦想。以前不理解母亲为什么总是喜欢在夜深人静的时候写文章,经常会跟母亲争吵,也嫌弃母亲的唠叨,直到中考发挥不好,没能考到母亲工作的小镇。母亲现在在每天要辛苦地往返于三个乡镇间,她似乎一直忙碌着,仍然一路追梦,一个梦是以手中之笔记录平凡的人,而另一个就是让我成为一个优秀的男孩。想到这里,我咬紧了嘴唇,任凭

眼泪在这微凉的夜晚尽情流淌。

回到租住的地方,热心的邻居阿姨送来了新鲜的大鲫鱼,母亲赶紧给我熬了可口的鱼汤。看到一大锅鱼汤,我知道母亲心里惦念刚做完手术的外婆,可是又放心不下我。未等母亲开口,我笑着说:“老妈,不用担心我,你路上慢慢骑车,我这里还有两个大苹果,你也一起带给外婆……”不等我说完,母亲给了我一个拥抱,然后骑着电瓶车消失在夜色中。

打开窗户,让月光进入我的房间。望着窗外的那一轮圆月,我悄悄对月亮说:“月亮月亮,以后你慢慢升起来,为我的母亲照亮道路。”如今,成长记忆里那些感人的片段摇曳如风,零落如雨,但升起来的月亮始终是照亮我童年的光,是我伸手就能握得住的温暖。

